



沪琼牵起健康缘 携手战“疫”情谊长

——记三亚医疗队援沪奋战的51天

本报记者 卢智宇

琼崖大地,援沪步伐铿锵有力;江海滚滚,沪琼情深意长。上海,对于三亚来说,既遥远又亲切。

遥远,是因为两地相距2000多公里;亲切,是从2017年起,两地在医疗方面建立起共谋发展的友好合作关系,“健康情缘”带来的变化造福了广大患者,一次次帮扶、合作如同一条条无形的“丝带”,将上海与三亚紧紧相连。

5月23日,三亚援沪医疗队在上海奋战51天后完成任务平安回家,这背后也留下了无数令人动容的“疫”瞬间。

缘系健康 沪琼相连

上海和三亚,这两座城市早在2017年就因三亚市妇幼保健院结缘。在上海交通大学医学院附属上海儿童医学中心(以下简称“上海儿童医学中心”)的全面托管下,三亚市妇幼保健院(原“三亚市妇幼保健院”)进入高速发展轨道,医教研防管全面提升,正致力于打造海南一流、国内先进的现代化妇女儿童医学中心。

“海”与“海”之间的情谊浓重且深厚。4月的天乍暖还寒,上海一场突如其来的新冠肺炎疫情牵动着全国人民的心,在国务院联防联控机制集结号角吹响后,海南省委、省政府高度重视,省内多家医院闻令而动,迅雷出击,火速集结医护人员。近年来,在上海儿童医学中心的浸润下,秉承

“仁爱、感恩”文化的三亚市妇女儿童医院,此时更不能缺席。

非常时期,共克时艰。4月2日,三亚已发生“0331”疫情,在自身医疗、抗疫任务较重的情况下,三亚仍迅速抽调出由三亚市妇女儿童医院30人组成的援沪医疗队,队员由专业儿科医生、护士及院感专家组成,其中四分之一为中共党员,领队由该院副院长袁加俊担任,他们用专业知识和丰富的临床经验,做好此次驰援上海的服务工作。

“希望大家在上海儿童医学中心大力支持我院的医疗卫生事业发展一样,拼尽全力支持上海抗疫,把爱回馈上海,并带去‘家人’的问候,期待大家带着胜利的号角平安凯旋……”4月3日上午,在制订完工作预案,准备好物质保障后,承载着医院广大干部职工满满期待和祝福的援沪医疗队出发,前往海口美兰国际机场与驰援上海的海南各市县医疗队集合,跨越2000多公里的沪琼情缘,也在此次“疫”中得以绵延。

携手战“疫”绵延情谊

“核酸采样点、方舱医院、定点医院多方战场无缝切换,海南医疗队特别能战斗。”三亚援沪医疗队主要承担上海市嘉定区南翔方舱医院,以及定点医院上海交通大学医学院附属瑞金医院、安亭医院的支援救治工作。

根据海南省援沪医疗队前线指挥部统一安排,4月8日21时,三亚

援沪医疗队中的21名同志正式进驻南翔方舱医院开展工作,主要负责舱内患者医疗照护和核酸采样工作。与此同时,队伍中的另外9名同志与海南援沪医疗队其他100余名队员共同参与嘉定区全域核酸采样工作。

在多方密切配合、共同努力下,海南接管的3个方舱医院在5月14日全部休舱(其中,安亭飞众方舱5月4日休舱,南翔方舱医院5月13日休舱,华亭方舱医院5月14日休舱)。

“接管期间,我们实现了运行管理无差错、患者安全零事故的目标,为保卫上海贡献了海南力量。”袁加俊介绍,在51天的援沪时间里,三亚医疗队完成了核酸检测采样样本约58000人份,参与的南翔方舱医院累计收治患者4281人,完成舱内新冠核酸检测18000人次,其中最小年龄10天,最大年龄93岁。此外,还在定点医院协助当地医务人员联合救治新冠危重症患者累计300人次。他表示,队员们不畏疫情,投身一线,为沪琼友谊而来,诠释了医务人员的初心、使命和医者担当。

纸短情长,情真意切。方舱医院的多位患者曾用手写信、录视频等方式表达对海南援沪医疗队的感谢。一位患者出院时在亲笔感谢信中说,当他的血糖升高时,焦瑶医生从早上开始就为他奔波忙碌,他感动得流下了眼泪。信的最后,该患者还发出邀请:“等疫情过后,请到我们嘉定玩一下,到时我带你们看看有600年历史的古城。”

“真的很感动,我只是方舱医院里最普通的一名医护人员,只是尽力去把自己的本职工作做好,没想到我的工作得到了患者的肯定和认可,”焦瑶是三亚市妇女儿童医院新生儿科的一名主管护师,身为党员的她第一时间主动请缨援沪。

援沪有你 守家有我

全力以赴的身影背后离不开家人的支持。三亚这支援沪医疗队以中青年骨干为主,医务人员专业涵盖院感、中医科、儿科、外科等不同专业,其中年龄最大的51岁,最小的23岁,其中8人家里有孩子。

“上海有困难,我没有不去的理由。”三亚援沪医疗队医疗组组长洪日是三亚市妇女儿童医院乳腺外科主任,今年46岁。用他的话说,他与上海特别有缘,2003年至2008年,他在上海硕博连读获得博士学位……洪日说,妻子都很支持他援助上海的决定,但为了不让年近80岁的老母亲担心,他谎称自己还在三亚医院工作。

“特别感谢家人的支持和付出,每次回到休息点和家人视频后,感觉更有力量了。”韦和虹是三亚市妇女儿童医院内科护士,从业10年的她主动申请援沪,而她家中还有两个年幼的孩子,大宝4岁,小宝还不满1岁。

在此次接续援沪的战“疫”中,三亚援沪医疗队队员用真心与行动诠释着担当与奉献,为守“沪”平安贡献海南力量,让沪琼心更近、情更深。

三亚机场: 高效保障海南援沪医疗队返程

本报讯(记者 王昊 通讯员 杨永彪 冯蔚)5月23日下午,海南省援沪医疗队906名医务人员搭乘海南航空4架包机,顺利抵达三亚凤凰国际机场(以下简称“三亚机场”)。

三亚机场接到迎接海南援沪医疗队英雄返程的保障任务后高度重视,召开专题会议精心部署保障工作,就机位安排、车辆停放、引导、行驶路线、现场氛围营造等环节进行了细化,在严格遵守疫情防控要求的基础上制定了周密的接机保障方案。在航班服务保障过程中,三亚机场开通“绿色通道”,确保接机人员和车辆及时到达工作区,并指定4个专用机位和专门区域,方便组织接机工作,同时划定区域迎接医务人员下车后乘车更便捷。

当天下午,在三亚机场停机坪上,迎接人员手持国旗翘首期盼。机舱门开启,伴随着《我爱你中国》《让世界充满爱》等歌曲声,海南援沪医疗队医务人员依次缓缓走下舷梯,现场人员人潮澎湃,拉起印有“热烈欢迎海南援沪医疗队凯旋”的横幅,挥舞着手中的国旗,用热烈的掌声表达对英雄们的敬意和欢迎。

仪式结束后,海南援沪医疗队医务人员有序乘坐大巴车前往集中休整点,警车为最美守“沪”者们引导开道,公安“铁骑”为其保驾护航,迎接人员拉起横幅,手持国旗列队迎接,向白衣英雄致敬。

三亚接待海南援沪医疗队医务人员休整酒店: 打造“温馨港湾”迎接英雄归来

本报记者 胡拥军



酒店房间舒适温馨。本报记者 胡拥军 摄

“热烈欢迎海南援沪医疗队凯旋。”5月23日上午,记者来到海南省援沪医疗队医务人员接待酒店——三亚湾海居铂尔曼度假酒店,看到酒店大堂已经悬挂起横幅,欢迎氛围热情浓厚。

白衣执甲慷慨赴难,花开时节英雄凯旋。接到海南省援沪医疗队的接待通知后,三亚湾海居铂尔曼度假酒店第一时间成立接待团队,明确任务分工,细化保障流程,扎实做好健康休养的各项内容,为医务人员营造舒适、温馨的休整环境。

“根据工作安排,酒店制定了安保、食品安全、环境消杀、生活垃圾处理、消防安全、后勤保障等一系列工作方案。”三亚湾海居铂尔曼度假酒店行政助理李晓丹介绍。

“诚挚欢迎您下榻三亚湾海居铂尔曼度假酒店,你们辛苦了!”走进酒店房间,记者就看到摆放在书桌上欢迎英雄“回家”的慰问信。房间布置十分温馨,床头柜上,特地放上几本不同类型的书;茶几上,准备了矿泉水、温度计、口罩;办公桌上,摆放着致敬“最美逆行者”的感谢信和欢迎信;洗手间里,除了常规的洗浴用品外,酒店还考虑到医务人员的洗衣需求,特意准备了脸盆和洗衣液。

为接待好海南省援沪医疗队医务人员,三亚湾海居铂尔曼度假酒店特地腾出405间豪华客房,房间内可欣赏美丽的山海景色,且在接待援沪返琼医疗队队员期间,酒店不接待其他客人,专为医务人员服务。在住好的同时,酒店也想尽办法让医务人员吃好喝好。他们考虑到白衣战士们远赴异乡昼夜奋战,最想念的是家的味道,为此,酒店围绕“健康+家的味道”打造美食体验,在确保医疗队队员膳食营养的基础上,精心定制菜单,荤素搭配、营养均衡。“我们精心策划准备,就是为了让白衣战士们能够在酒店里感受到家的温暖,得到最好的休养。”李晓丹说。

此次接待援沪返琼医疗队队员休整休养的三亚湾海居铂尔曼度假酒店、三亚晨光克拉码头酒店同样精心做好了各种准备工作,热情迎接抗疫英雄的到来。

海南援沪医疗队返程 上海市民群众依依送别

本报讯(记者 李少云)“白衣执甲、护佑安康、手足情深、感谢有您!”“感恩海南逆行驰援,致敬英雄凯旋平安!”5月23日9时许,906名身着红衣的海南援沪医疗队队员圆满完成在上海的医疗任务,坐上前往机场的大巴车准备返回三亚。返程前,海南省援沪医疗队入住酒店门口挂出饱含深情的送别标语,酒店工作人员夹道欢送。途中,上海交警一路护送,沿途许多市民自发与车上的医务人员挥手告别,向即将回家的海南省援沪医疗队队员们表达敬意和惜别之情,现场欢送氛围温馨热烈。

4月3日,来自海南省11个市县、38家单位的900余名医务人员,从海口美兰国际机场飞赴上海,参与疫情防控。其中,当时正处在“0331”疫情防控期间的三亚,也抽调出由上海儿童医学中心三亚市妇女儿童医院(以下简称“三亚市妇女儿童医院”)的30名医务人员组成的医疗队前往支援,主要承担上海嘉定区南翔方舱医院以及定点医院



一名来自三亚妇女儿童医院援沪医疗队的队员高举队旗。



交警“铁骑”为最美守“沪”者们护航。



海南援沪医疗队 凯旋

5月23日,海南省援沪医疗队在上海奋战51天后完成任务平安凯旋,当天下午,906名医务人员搭乘海南航空4架包机,顺利抵达三亚凤凰国际机场。

本报记者 袁永东 摄

右图:迎接海南援沪医疗队。

上接1版 ■抗疫一线奋战51天: 方舱医院、核酸采样点、定点医院多个战场“无缝切换”

在上海疫情防控最吃劲阶段,海南省援沪医疗队进驻上海疫情重区——嘉定区。

从4月6日起,海南省医疗队陆续接管了华亭、南翔、安亭飞众3家方舱医院,共开放床位5540张,占嘉定区所有方舱医院的55%,累计收治患者9126人,出院8754人,转院372人。

5月4日,安亭飞众方舱医院休舱,是援沪医疗队首家休舱的方舱医院。

5月13日,南翔方舱医院休舱。

5月14日,华亭方舱医院休舱。在多方密切配合、共同努力下,历经39个昼夜的高效运行,海南省援沪医疗队捷报频频传来,接管的3个方舱医院全部休舱,顺利完成了上海交付的应收尽收、应治尽治的方舱任

务,为上海实现动态清零目标、及时遏制疫情扩散蔓延发挥了重要作用。

根据上海统一核酸筛查形势需要,在方舱任务稳步运行的同时,海南省援沪医疗队不断精简入舱人员,将不入舱人员调整为核酸检测采样队伍,派出18批次3333人次全力以赴参加嘉定区、静安区全域全员及居家隔离人员核酸检测采样工作,共采集核酸样本136.46万份。

4月初,海南省援沪医疗队在嘉定区南翔镇一个小区开展核酸检测采样工作。采样工作结束后,突然有居民喊了一声:“海南姑娘,辛苦了!”随后,越来越多的人加入喊话,声音响彻整个小区上空。现场的海南医务人员十分感动,她们用挥手“比心”回应小区居民。

5月8日起,根据国务院联防联控机制和上海市疫情防控统一安排,海南省援沪医疗队又紧急抽调677名队员前往瑞金医院北院、华山医院北院、安亭医院进行支援,截至5月19日,协助管理床位1144张,累计收治患者

889人,出院735人,转院58人。从方舱医院到社区核酸检测采样,再到定点医院,海南省援沪医疗队“无缝切换”,马不停蹄连轴转,持续奋战一线51天,收获了上海嘉定区对医疗队“急行军的作风、动如雷霆的速度、疫情如命令的责任感”的高度评价。

■实行网格化管理: 提升运行效率,打造特色化人文方舱

海南省援沪医疗队在协助配合完成核酸检测采样、血液透析任务、定点医院患者救治工作的同时,始终把方舱医院救治任务作为首要任务,始终在患者“最需要的地方”。

在接管前期,医疗队与建设第三方建立了沟通机制,制定了医疗、护理、药品、物资后勤、院内感染控制、健康宣教、应急管理、消防安全等方面的制度,以及出入院、消杀、转运操作流程,形成了多部门紧密协作的网格化管理服务格局。为提升方舱医院

运行效率,坚持“全队一盘棋、方舱同质化”,把三个方舱作为一个整体来管理,针对医务人员来自不同单位、上下联动不够紧密等问题,实行“一体化运行、同质化管理”,真正实现“一家人”“一条心”。

海南省援沪医疗队还注重辅心理疏导,因地制宜地开展系列文娱活动,打造具有海南特色的“人文方舱”,倾力照护“一老一小”、为患者过生日、助力线上考试、举行抓周仪式,以及策划“舱内海南一日游”和“感恩母亲节”等活动。医疗队队员还会带领患者做各类强身健体操,丰富患者舱内生活,推进“医患一家亲”,如跳广场舞、练八段锦、打太极拳等,既稳定患者情绪又愉悦身心,深受患者赞誉,收获了近百封感谢信和手绘漫画。

在方舱医院39个日日夜夜里的白衣执甲、星夜驻守,海南省援沪医疗队用优质高效的医疗护理服务赢得了患者的舒心、安心和放心,深受患者的赞誉,实现了从“人等床”到“床等人”再到“休舱”的圆满收官。